

家·家装

做“无障碍”装修 过“无障碍”生活

——给残障人士一个舒适的家

□本刊记者 刘丁

残障人士因为行动不便等原因,对家居装修有特殊的要求,如何为他们打造一个安全、舒适、温暖的家,是帮助他们关键。为此,记者在今年的全国助残日(5月18日)到来之际,走访了我市一些专业人士。

1 安全是关键

“对于家有残障人士的业主来说,装修时首先要考虑的因素就是安全。”香港谷一装饰集团运营总监朱艳说,“地板一定要选用防滑的,最好用软性材质的实木地板。家具的外露部分应尽量避免棱角,应选择经过圆弧处理的。少用玻璃类易碎、尖锐的装修材料和家具,包括玻璃的门、茶几、器皿等。在选择家具材质时,最好选择皮革、布艺类的软性材质,尽量降低残障人士摔倒磕碰后受到的伤害。”

沪上名家装饰集团洛阳分公司设计总监马振彬表示,腿脚不便的残障人士一般都是利用拐杖或轮椅移动,如果地面太光滑就容易摔跤。卫浴间地面的装修,最好选用有花纹、防滑性好的地砖和防滑垫。同时,确保地面平整,无高度差,地漏排水顺畅,地面不积水。卫浴间内,最好在淋浴喷头和马桶附近都安装一些扶手,给他们以支撑,以方便移动。扶手的高度要根据残障人士的身体情况决定,安装要牢固,应能够承受身体的重量。

朱艳说,对于正常人来说,卫浴间是容易发生滑倒等情况的地方,更何况是身体不便的残障人士。如果残障人士在卫浴间发生危险,得不到及时救治,就容易出现更严重的情况。因此,建议在卫浴间安装紧急呼叫按钮。紧急呼叫按钮的安装涉及弱电布线,这在电路设计前就要考虑进去。紧急呼叫按钮的高度不宜太高,一般距离地面40~50厘米为宜。

“厨房用具使用要尽量安全,燃气灶具的控制开关设在前端,便于使用时调节火候;燃气管道宜明敷,万一泄漏,易于及时发现修理,明敷管应有保护措施;电器最好选用智能型的,如有自动保温功能的电饭锅、电水壶等。”马振彬表示。

2 便利很重要

“对坐轮椅者来说,卫浴间的门口应能让轮椅顺利通过。其宽度不能过小,一般不小于0.9米。”马振彬表示,“当卫浴间使用平开门时,门扇应该向外开启,门扇开启后的通行宽度不小于0.8米。开门把手最好采用横执把手,在门扇内侧应设关门把手。如经济情况许可,最好选用功能齐全的智能型马桶。”

对于洗手盆,朱艳说:“宜采用挂墙式或者立柱式。洗手盆下部净高度不宜小于60厘米,以给坐轮椅者留出膝盖伸入的空间。但洗手盆也不宜安装过高,一般在80厘米左右。”

朱艳还表示,对于一些握力较差或视力不佳的残障人士来说,卫浴间的冷、热水龙头最好采用智能的感应水龙头,或是容易辨别操作的杠杆式水龙头。残障人士使用的淋浴区,最好采用恒温的水龙头。同时,淋浴喷头的软管不宜太短,喷头最好采用既能固定,又可手持的。此外,如果是站立不便的人,还可以配备专用的浴凳,凳子固定在墙壁上,平时可以向上折叠靠在墙上。

坐轮椅者的厨房应该如何装修呢?马振彬说:“坐轮椅者使用的厨房,操作空间至少要有150厘米的宽度,以便于轮椅转动。橱柜操作台的高度要根据残障人士的身体情况而定,应该较一般的低5~10厘米,以方便其洗菜、切菜和做菜等操作。此外,厨房开关插座的高度也应根据残障人士的实际情况而定。橱柜最好用外挂把手,方便残障人士使用。为方便使用,橱柜的水槽和炉灶底下建议留空,不做底柜,以方便轮椅进出。为方便取用厨房吊柜的东西,最好要求厂家将吊柜专门设计成能够自动升降的,底柜最好采用推拉式,把手最好是长条形,以方便轻松开启。”

“对于腿脚不便的残障人士来说,在走廊墙壁上离地30厘米高的地方安装声音感应的声控灯会使他们更加方便。室内灯光应有弱有强,夜间最好有低度照明,便于起夜如厕。视力较弱的人,写字看书灯光应强一些。室内电灯开关安装部位,要方便夜间使用。”朱艳说。



金丝玉玛瓷砖艺术馆本月18日开业

金丝玉玛瓷砖洛阳艺术馆将于5月18日在大唐宫陶卫商厦一楼开业。该店是金丝玉玛瓷砖在洛阳市场的第一个品牌专营店,将成为与洛阳消费者沟通的重要平台,开业当天全场商品

5.18折起售。

金丝玉玛以K金瓷砖、微晶石、全抛釉瓷片作为品牌核心类产品,目前已发展成为国内规模大、品类齐全的K金瓷砖品牌之一。金丝玉玛现拥有数十

个系列、上千款瓷砖精品,可广泛应用于高档住宅的客厅、卫生间、厨房、阳台、走廊等家居空间的装饰,更是豪华别墅、五星级酒店、娱乐场所、高级会所等大型空间提升品位和档次的首选。

据了解,大唐宫陶卫商厦是洛阳建材类行业大卖场,此次金丝玉玛瓷砖的进驻,也是大唐宫引进先进品牌,使卖场品牌多样化的重要举措。

(晓玉)